
                                                                                ALLEGATO N. 1) 

 

Sintesi interventi  relativi al punto n. 1) dell’o.d.g.- seduta del 30-11-2021 

 

 

Rossi Mirko: 
Questa è l’ultima variazione che, quest’anno, portiamo all’attenzione del Consiglio 

Comunale. Non è una ratifica di una delibera di Giunta, adottata per l’urgenza, ma, 

diciamo, una sorta di ultimo assestamento al bilancio. 

Se vogliamo, è una variazione che, a saldo, quantomeno per l’anno corrente, 

assomma  a 154 mila euro (202 mila euro di variazione in aumento di spesa ed, in 

diminuzione, 48 mila euro). 

Vengono iscritte alcune entrate che sono state accertate nel corso delle ultime 

settimane, sia entrate derivanti da trasferimenti esterni che  accertamenti di entrate su 

tipologie di entrate proprie… Es.: proventi da sanzioni, diritti di segreteria, entrate 

legate all’andamento del rilascio di permessi urbanistici (tra condoni e concessioni 

edilizie)… 

L’entrata più importante sull’anno corrente è quella relativa al saldo del fondo per 

l’esercizio delle funzioni fondamentali, per 70.200,00 euro che vengono imputate in 

un apposito capitolo di spesa, di pari importo, cioè il capitolo di spesa sul fondo  

esercizio   funzioni fondamentali Covid viene aumentato di 70 mila euro  e viene 

stanziato lì…(capitolo sul quale verranno stanziati, ad esempio,  gli stralci dei costi in 

aumento per le mense scolastiche, legati, appunto ai costi Covid, piuttosto che al 

trasporto, piuttosto che a pulizie, sanificazioni, ecc. 

Sull’anno 2022 vengono imputati   (sia in entrata che in uscita), con un capitolo di 

pari importo, i proventi da plus valore da variante urbanistica (variante che è stata 

discussa nel corso dell’ultimo C.C.) per 680.796,46 euro. 

 Sul fronte delle  spese – continua il relatore - ci sono stati degli aggiustamenti. 

Quindi, capitoli che  hanno subito una decurtazione degli stanziamenti dovuti 

all’andamento dell’anno corrente e capitoli che hanno subito degli aumenti di spesa. 

In particolare: 

- il capitolo per le manifestazioni (4760)  viene aumentato di 8 mila euro (Sono, 

sostanzialmente, fondi che derivano dall’aggiustamento di altri contributi ad 

associazioni che non hanno svolto attività per conto dell’Ente, quindi questi 

soldi vengono spostati sul capitolo manifestazioni); 

- vengono aumentati i capitoli per quanto riguarda le manutenzioni, in 

particolare l’8280 per 14.500,00 circa; il 9599 (manutenzione ordinaria 

viabilità, verde pubblico, arredo urbano) per 20.000,00 euro (che derivano 

dall’altro capitolo “Manutenzione  Verde pubblico)…Vengono, quindi, 

imputati ad un capitolo che lascia una maggiore potenzialità di spesa … 

Ovviamente sulle manutenzioni ordinarie … Viene “dotato” un capitolo per la 

progettazione esterna per “dotare” l’Ente di progetti da candidare a bandi  per 

necessità, ad esempio,  di apportare miglioramenti sugli immobili comunali, 

ecc.; 



- viene aumentato lo stanziamento per interventi in campo turistico, il cap. 5160, 

di 4500 euro (aveva  una dotazione iniziale già di 2500,00 euro); 

- viene potenziato, di ulteriori  4 mila euro, il capitolo di spesa per 

disinfestazione del territorio comunale.  

   Questi sono  gli stanziamenti più rilevanti. Poi vi è il capitolo delle partite di giro, 

per versamento Iva da  split payment dovuto alle previsioni di pagamenti e liquidazioni 

prima della chiusura della Tesoreria, al 17 dicembre, che viene aumentato di 50 mila 

euro di pari importo in E ed in U.- 

    Il parere del Revisione dei Conti è ovviamente positivo. Credo non vi sia altro da 

aggiungere. 

 

Iezzi Dylan:  

 

Afferma che, in questa variazione di bilancio, a suo avviso, saltano agli occhi  4 punti 

in particolare che, chiosa l’oratore,  penso siano strettamente collegati e per questo 

chiedo che mi siano date delucidazioni in  merito. 

 

E’ stato detto dal Vicesindaco: 8 mila euro in più sul capitolo  relativo agli spettacoli 

e manifestazioni culturali! Poi vi è un aumento di 4.500,00 euro in campo turistico! 

Mi chiedo: cosa si andrà a fare di concreto con detti fondi in più per le manifestazioni 

culturali e per il turismo? 

Sono due ambiti strettamente collegati o trattasi di una diversificazione funzionale a 

qualcosa? Perché uno avrebbe potuto aspettarsi benissimo  12 mila euro imputati  

direttamente sul capitolo relativo alle manifestazioni culturali…C’è, forse, una 

progettazione diversificata per il territorio? 

 

C’è poi un capitolo di 14.600,10 euro  (8344) in merito a progettazioni e 

manutenzioni impianti sportivi comunali…Vi è una diminuzione  di pari 

importo…Cosa ci si voleva fare originariamente con detti  soldi per gli impianti 

sportivi? Ed ora quali sono gli obiettivi della A.C.  sugli impianti in parola? 

 

Quanto al cap. 8345 “Spese per progettazioni esterne”, abbiamo un  aumento 

considerevole di 31 mila euro circa, per cui, precisa il consigliere di minoranza,  mi 

chiedo: quali sono i progetti che con detti fondi si vogliono portare avanti? Vi sono 

dei bandi  in corso ai quali aderire? E ancora: è proprio necessario spendere detti 

soldi per progettazioni esterne? Il Comune non è autonomo, nel merito, per fare 

progettazioni? 

 

 

Quanto ai 20 mila euro che il Vicesindaco dice stanziati per situazioni di necessità si 

spostano dal “Verde pubblico” ad un capitolo un poco “più generale”…E’ solo una 

questione di opportunità  e, quindi, opteremo su più campi, oppure l’A.C. alza 

bandiera  bianca sul verde pubblico e, di conseguenza,  si concentra su quelle che 



sono piccole opere di manutenzione ordinaria stradale,  rimandando  la manutenzione 

del verde pubblico comunale agli anni a venire? 

 

Cianella M.Cristina: 

A distanza di soli 11 gg. ci troviamo di fronte ad un’altra variazione di bilancio da 

approvare (Sindaco, fuori microfono, fa presente che il 19 (rectius: 12 ndr)  

novembre trattavasi solo di ratifica e non di approvazione di una variazione al 

bilancio!!!)…Comunque se non sbaglio era una variazione sui 400-500 mila euro! 

(voci f.m.) Ecco, sui 500 mila euro! Mi risulta, quindi, difficile pensare che queste 

cifre ulteriori che noi andiamo a variare, siano maturate in questi 11 gg.- E’ chiaro 

che ci sono cose che ci siamo portati ed, adesso, andiamo a verificare e a variare nei 

tempi che la legge ci dice, perché il nostro bilancio abbia il pareggio che è richiesto. 

Tra l’altro, nella variazione in aumento per 154 mila euro, noi rispondiamo con un 

aumento  di spesa  di 220 mila euro per cui siamo costretti, proprio per andare a 

pareggiare, a diminuire di circa 48 mila euro in maniera tale, appunto, che  i 154 in 

entrata vadano a pareggiare quelli in uscita. 

Anche  qui  - continua il capogruppo di minoranza-  mi risulta strano pensare che in 

11 gg. sia maturata l’idea che la plus valenza (derivante dalla scheda della variante al 

Piano Ind.le)  abbia avuto una destinazione. Io ricordo che, esattamente il 19 

novembre u.s., chiesi quale potesse essere l’idea di investimento di questi 680 mila 

euro, che il Comune introiterà  a titolo di plus valenza. Non mi venne data risposta!!! 

Oggi, invece, sappiamo che, nel 2022, questi soldi verranno spesi in costruzione, 

ampliamento e completamento manutenzione straordinaria  delle strade comunali. 

Ora, siccome in questi 11 giorni vi è stata la risposta, alla mia domanda, magari ci 

dite, nello specifico, quali sono le strade esterne da  costruire, quali  quelle da 

completare,  quali quelle bisognose di manutenzioni, visto che 11 gg. fa non lo 

sapevamo ancora! 

Diversamente, per quelli che sono i tagli e gli aumenti per fare in modo che il 

pareggio ci fosse, mi viene da considerare una valutazione di tipo politico nel senso 

che  noi abbiamo un aumento di 8 mila euro sulle spese per spettacoli e 

manifestazioni, a fronte, però, di un meno, meno, meno…(meno mille euro per 

contributi ad associazioni culturali e pro-loco; meno 2 mila euro alla  Banda di 

Mosciano;  meno 500 euro all’Associazione Madre Teresa;  meno 500 euro di 

contributo all’ Associazione Mosciano Musica; meno 5 mila euro  per spese di 

mantenimento e funzionamento impianti sportivi comunali)…Questi numeri  danno 

ad intendere che su una certa delega (quella alla Cultura!)  vi è un aumento di  

disponibilità; su un’altra delega vi è, invece,  un taglio! Trattasi di quella alle 

Associazioni e allo Sport e  riguarda tante realtà moscianesi…Ripeto: a  più 8 mila di 

spese per spettacoli (delega alla Cultura), si risponde , più o meno a pareggio, con un  

meno 1.000 euro per contributi Pro Loco, meno 2.000 euro per  Banda di Mosciano, 

meno 500 euro per Associazione Madre Teresa, meno 500 euro per Associazione 

Mosciano Musica, meno 5 mila per  Spese di mantenimento e funzionamento degli 

impianti sportivi comunali!!! Ovviamente, il nostro voto non può che essere negativo. 

 



A questo punto l’oratrice, profitta dell’occasione per una piccola digressione sulla 

situazione Covid, cioè sul momento di emergenza che stiamo vivendo tutti. 

 

 

E’ di qualche minuto fa – chiosa l’oratrice -  la notizia che un’altra classe della 

Scuola Primaria, la prima A,  è in isolamento ed in DAD. Penso che sia il caso,  con 

sette classi in isolamento, di pensare se  ci si possa fermare un attimo… Non vorrei 

che si arrivasse alla situazione verificatasi a Colonnella, dove la scuola stessa è 

diventata focolaio e,  quindi,  adesso rischiano la zona rossa! 

 

Passando  stasera in Farmacia mi hanno detto: tu stai in Comune, vedi di sollecitare, 

perché negli ultimi  tamponi che sono stati effettuati  recentemente (anche se devono 

essere verificati!) 8 ragazzini sono usciti positivi nel giro di pochissimo tempo. 

Invita il Sindaco a fare una riflessione sui provvedimenti che riterrà più opportuni 

per affrontare l’emergenza. 

 

Sindaco: 

 

-Per quanto riguarda le 680 mila euro (di cui già si parlò l’altra volta) si tiene a 

rimarcare,  innanzitutto, che la somma è stata allocata nel 2022 e, poi,  che 

l’indicazione è ancora generica. Verrà, infatti, perfezionata col nuovo bilancio di 

previsione. Non è escluso che vi siano modifiche; non è escluso che possa trattarsi 

anche di immobili, oltre alla viabilità... Per il momento, ribadisce il Primo Cittadino, 

è solo una indicazione generica. Non significa niente “strade esterne”!!! Avevamo 

detto “strade ed immobili”, ma il Ragioniere ha detto che questo capitolo per strade 

ed immobili, per adesso, non si può indicare …Quando ci saranno idee più precise, in 

seguito, con il nuovo bilancio,  eventualmente saranno indicati  più di un capitolo  per 

questa destinazione. 

 

-Per quanto riguarda i movimenti che sono stati citati…Non è che a distanza di 11 

giorni qualcuno è stato illuminato!... Si dice  11 giorni dall’ultima variazione, ma non 

è vero!… La variazione portata a ratifica, giorni  fa,  era stata fatta in Giunta  

all’inizio di ottobre!!! Era necessario un riassestamento…Prima l’assestamento si 

faceva il 30 novembre, adesso si fa a luglio… Ma la variazione finale resta quella del 

30 novembre! In realtà essa è una assestamento. Si tirano le somme in base alla 

situazione in atto… Anche  in base alle spese sostenute per emergenze che possono 

essere accadute.  

Noi avevano destinato 70 mila euro per il fondo relativo al contributo statale per le 

minori entrate. Ci eravamo fermati anche con la problematica dei casi delle 

“positività”, del servizio porta a porta “dedicato”…Con la somma stanziata, 

all’epoca, si riusciva a pagare il servizio svolto… Invece,  abbiamo visto che, nel giro 

di poche  settimane, siamo a circa 40, 50 casi… Quindi,  il servizio dedicato si 

riattiva e speriamo che quelle somme residuali siano sufficienti…Ma quelle sono le 

somme a disposizione, altre non se ne possono mettere… Quindi, non è che si poteva 



inventare di usarle ad Ottobre, quando i casi di positività erano a zero. I casi di 

positività si sono verificati negli ultimi giorni, nell’ultima settimana. Li avevamo 

messi lì, anche pensando che, forse, non sarebbero stati necessari, perché la 

variazione è maturata 10 gg. fa … Ed i casi si stanno verificando  proprio in questi 

ultimi 10 gg….La sfera di cristallo non  abbiamo la presunzione di averla! 

 

Si parla, poi,  di aver sottratto delle somme ai  progetti degli impianti sportivi. Preciso 

di cosa si è trattato. Sono somme che avevamo accantonato…Nel triennio avevamo 

previsto di finanziare la contribuzione …Il capitolo si chiamava …Il capitolo non era 

soltanto   “progettazione”, ma era anche “mantenimento”…Qualcosa di più 

generico…In realtà riguardava il cofinanziamento del 10% per il progetto del manto 

sintetico del campo sportivo. Lì dovevamo mettere 50 mila euro, il 10%, e lo 

avremmo messo nel triennio... Quindi, questa era la prima annualità.  

Siccome quel finanziamento non è stato concesso, quindi quelle somme non sono 

impegnabili per questa motivazione! Quindi, si libereranno anche le altre somme che 

nel triennio avremmo dovuto allocare per raggiungere i 50 mila euro (il 10% di  500 

mila euro  del progetto per il quale era stato chiesto il finanziamento). Purtroppo, 

come ben sapete, in graduatoria siamo in una situazione non finanziabile…Quindi 

quella somma non “impegnabile” la useremo per altre progettazioni. Avremmo 

potuto lasciarla pure lì : progettazione di  impianti sportivi, ma è più attinente usarla 

per le progettazioni generiche di opere che sono già finanziate e che devono essere 

progettate. Quindi, per evitare che le somme (che non sono grandissime!)  delle opere  

finanziate, vengano assorbite anche dalla progettazione, ci mettiamo una parte noi e 

facciamo fronte, con soldi nostri,  alla progettazione di queste opere. 

 

E’ stato detto pure delle 20 mila euro del verde!!! Siamo a fine anno. Avremmo 

potuto fare acquisti di nuove piantumazioni, però si è preferito metterli in un capitolo 

che ci dà più libertà, sia  per fare questa cosa sia per sistemare qualche tratto di 

viabilità. Quindi, diciamo,  è un capitolo “polivalente”, se così si può definire. 

Potrebbe essere più utile da utilizzare, se ci si riesce fare un progettino, per un altro 

tratto di viabilità ammalorata. In questo momento abbiamo diversi progetti...Uno già 

appaltato…Ne abbiamo diversi…Uno da 320, uno da 86, uno da 28. Un altro… 

…questo qui!... Con le somme residue del capitolo del Fondo di Riserva, per fine 

anno, si penserebbe di sistemare un altro piccolo tratto di viabilità. Se non ci si riesce, 

si faranno gli acquisti delle piante, per metterle a dimora nelle  aree verdi non ancora 

piantumate… Acquistare delle piante si fa subito e metterle a dimora lo stesso.  Se ci 

si riesce però si preferisce sistemare un altro tratto di viabilità. Ma con questo non 

significa che i parchi sono abbandonati…Nella maniera più assoluta... E’ in itinere 

una progettazione per sistemare (qualcuno dai banchi della maggioranza ve lo 

spiegherà) di  diverse decine di migliaia di euro (43 + 18) che  saranno spesi sui 

parchi pubblici. Quindi non sono affatto abbandonati.. E’ in itinere pure una 

progettazione per la manutenzione, con i PUC, se saranno riconfermati oppure ci si 

attrezzerà per una gestione più adeguata, naturalmente esternalizzata, data la carenza 

del personale interno. 



Per la progettazione, come si è detto, 31 mila euro non è una somma “infallibile”…  

Essa esce fuori dalle economie che siamo riusciti a racimolare. Si pensa, appunto, di 

fare queste progettazioni, cercando  di non far pesare anche la progettazione sui 

finanziamenti in itinere o da richiedere. 

 

Il taglio alle spese culturali dipende proprio dalle mancate iniziative, mancate 

manifestazioni, per quanto riguarda le associazioni…Queste vanno a  rendiconto…Si 

parla di 3 Pro Loco…Una Pro Loco non ha svolto attività, altre associazioni non 

hanno svolto attività!!! Quindi, le somme indicate sarebbero andate in 

avanzo…Vengono riutilizzate per altre manifestazioni che saranno espletate 

dall’Assessore preposto. 

 

Lallone Monica: Sollecita il Sindaco a specificare cosa si intende fare per il 

Covid…Scuole, pulmini, Peter Pan… 

 

Sindaco: In questo momento siamo a meno di 10 classi interessate dalla vicenda. 

Abbiamo 42 classi, in tutto! Materne, Elementari e Medie…42 sezioni…Adesso 

siamo ancora a 7, 8 classi…Quella di questa sera (di cui è arrivata notizia)  mi sembra 

la settima o l’ottava… Oggi  vi è stata una disposizione che autorizza, questo a livello 

di MIUR, Istituti Scolastici…praticamente i dirigenti, i direttori didattici, hanno più 

autonomia di prima… 

Fino all’altro ieri si parlava di …essere autorizzati dalla ASL per poter attivare queste 

procedure di messa a DAD…Oggi lo possono fare autonomamente!…La situazione 

viene monitorata. Neanche si pensava a questa impennata immediata, nel giro, 

veramente, di una settimana…Certo è che se l’evoluzione continua con questa curva, 

bisognerà, sicuramente, trarne le conclusioni ed attivare ulteriori disposizioni. In 

questo momento, salvo che l’ Istituto Scolastico non chieda…Ci siamo sentiti nella 

giornata di domenica…Ieri si pensava di attivare situazioni più impegnative … Lo 

stesso Dirigente e la Vice-preside, dicevano no, aspettiamo! … Andiamo avanti in 

base alle necessità che si creano, volta per volta…A meno che non succeda 

veramente che vengano interessati tutti…Non è escluso che questo possa 

accadere...Però, insomma, nell’immediato, la cosa è ancora sostenibile…Per quanto 

riguarda i pulmini vi è la disposizione che se il percorso è inferiore ai 15  minuti, il 

contatto non si ritiene stretto, come i contatti che si hanno a scuola e, comunque, 

anche nei pulmini è necessario l’obbligo delle mascherine, delle igienizzazioni… 

Quotidianamente!...Quindi, queste cose si stanno effettuando…La Asl mi diceva di 

continuare…Io ho chiesto, domenica stessa, di questo problema, quando stavano 

succedendo tre, quattro casi, uno dietro l’altro…Ho detto alla Asl, che era aperta 

anche di domenica, possiamo continuare a comportarci come abbiamo fatto la 

settimana scorsa per quanto riguarda i pulmini o dobbiamo adottare provvedimenti 

diversi? La risposta è stata: se le condizioni sono quelle che mi riferisci tu, 

Sindaco…Mi hai detto che il percorso non supera i 15 minuti…Abbiamo analizzato i 

casi: non  sono collegati! … Cioè queste situazioni di classi non sono collegate dal 

pulmino…Cioè non è che in  una classe vi è stato il soggetto positivo perché ha 



viaggiato su un  pulmino  che poi ha influenzato un’altra classe…Non è successo 

questo! E’ successo, invece, qualcos’altro…E’ successo che questi casi (spesso, non 

sempre!) interessano interi nuclei …Alcuni dei quali non vaccinati! 

Questo è il problema. Purtroppo era quasi scontato che bisognava farci i conti. Siamo 

un paese libero e democratico e l’obbligatorietà non esiste…Quindi ne subiamo le 

conseguenze…Anche per questo!...Ci sono situazioni di famiglie con due o tre scolari 

tutti e tre positivi…Un’intera famiglia positiva e non vaccinata…Abbiamo questa 

situazione qua, purtroppo…(voci f.m.) Sì, sono tanti, però, voglio dire: domattina 

sarà un’altra condizione…Domattina rifacciamo il punto con l’Istituto. Se si può 

continuare io penso che …Mi ero dato un limite…Forse, eccessivamente alto. Sotto 

la metà delle classi si può continuare, ma questo giusto per dire…(voci 

f.m.)…Siccome penso che non ci si arrivi a questo…Ma abbiamo avuto situazioni più 

gravi, nel passato…Scusate, scusate,  in passato…Mò stiamo andando fuori da quelli 

che erano gli argomenti di Consiglio, però ci sta pure questo…Forse avremmo dovuto 

sospenderlo…Però voglio dire, vediamo che cosa succede…Perché, in passato, 

veramente, anche con i pulmini, abbiamo avuto  difficoltà…E, in  passato si era senza 

vaccinazioni! Oggi ci sono le vaccinazioni…Comunque vediamo cosa succede. Io ho 

preparato pure una ordinanza per la mascherina. Non è quella la soluzione del 

problema, però tutto aiuta! Le precauzioni aiutano. Vedremo durante la 

settimana…Fino ad adesso è stata Colonnella  soltanto…Mò non lo so se in provincia 

di Teramo la situazione  degenererà ovunque…Vediamo…Vediamo che cosa 

succede. Certamente  non si può abbassare la guardia. Vediamo come evolve la 

situazione e le decisioni da prendere saranno prese.  Intanto stiamo lavorando pure 

per queste due sedute di  fine settimana per i vaccini. I medici sono impegnati con le 

prenotazioni. Insomma, tra un discorso e l’altro ci esce pure il pensiero per le 

situazioni scolastiche. Chiudiamola  sta settimana e vediamo, quand’ è sabato,   che 

cosa è successo. Se proprio non è sostenibile, si ripartirà da un punto fermo. 

Dopodichè ci avviciniamo verso le vacanze…Vediamo, a fine settimana, qual è la 

situazione. Oggi sono troppe le cose da fare. Certamente che se dovesse crollare il 

mondo, si prenderanno le debite misure….Vabbè, torniamo al punto, perché non 

volevo rispondere  adesso …Avrei risposto dopo! … Mò, mi è stato chiesto di 

nuovo… 

 

Cordone Donatella: Allora, volevo precisare, per quanto riguarda le Associazioni, 

che questi contributi sono stati spostati in altri capitoli, perché le Associazioni  non 

hanno svolto quelle attività caratteristiche e tipiche che svolgevano durante l’anno, 

causa Covid. Erano proprio quelle attività  che, praticamente, permettevano a questa 

Ammnistrazione di concedere questi contributi. Lo spostamento in altri capitoli, 

comunque, non vuol dire che non saranno utilizzati per le associazioni. Qualora ne 

avessero necessità si potranno, comunque, utilizzare  (voci f.m.) 

 

Lattanzi Luca:  

 



Mi ricollego un attimo al discorso degli  8 mila euro in più… Come accennava il 

Vicesindaco sono frutto anche di finanziamenti ai quali abbiamo avuto accesso e che 

ancora non ( …in particolar modo del Ministero della Cultura…) vengono erogati. 

Questo vuol dire che cosa? In breve, vuol dire che (sentito anche telefonicamente il 

Ministero) vuol dire che probabilmente erogheranno tali finanziamenti a fine  verifica 

di regolarità di tutte le pratiche nazionali; e la Dottoressa del Ministero (il nome ce 

l’ho scritto nell’Agenda!) ha assicurato che tutto ciò si concluderà entro il 31 

dicembre. Ma, come poco fa accennava il Sindaco, quella di oggi è l’ultima 

variazione… Quindi era l’unica occasione per poter inserire una proiezione di 

finanziamento tra l’altro in ribasso…Ed è frutto, pertanto, questa modifica  degli 8 

mila euro in rialzo, sia di economie fatte su altri settori, che di questi finanziamenti 

che, molto probabilmente, entreranno nelle casse comunali.  

Ci sarà un programma di manifestazioni invernali, ovviamente,  come ogni anno, così 

come ci saranno …Gli uffici stanno lavorando in tal senso… i progetti per le 

illuminazioni natalizie che, probabilmente, partiranno l’11 dicembre, così come 

abbiamo sancito in Giunta nell’approvazione del progetto. Questo è quanto. 

 

Rossi Mirko:  

 

Allora, per quanto riguarda gli importi della variazione (in parte il Sindaco l’ha già 

accennato!) …La variazione effettuata prima di questa che stiamo deliberando… 

Trattasi di una ratifica dell’11 novembre - ratifica di una delibera di variazione fatta 

nei primissimi giorni di ottobre!- 

Questo vuol dire che questa variazione si  è ritenuta comunque necessaria, perché 

l’accertamento di maggiori  entrate puntuali… Se voi vedete, le maggiori entrate sono 

spezzettate  su diversi capitoli…L’accertamento di maggiori entrate puntuali, non  è 

possibile farlo veramente se non nell’ultimo scampolo dell’anno. Così come di 

puntuali minori entrate!  Questo è chiaro. Dopodiché,  sul monte dell’intera 

variazione - questo è da precisare -  non si tratta di grandissime manovre, perché sul 

monte dell’intera variazione ci sono pur sempre 70 mila euro  del fondone  Covid, 

che vengono appostati in E ed in U e che, probabilmente, serviranno sia per maggiori 

spese, come diceva prima il Sindaco,  sia come lo scorso anno, a consuntivo, per  

gestire l’accertamento di minori entrate a fine anno. Quindi, diciamo che sull’intero 

monte della variazione, 70 mila euro  (che sono poco meno della metà) derivano, 

appunto, da questa manovra  contabile e che si vedrà poi, come effetti, a consuntivo. 

Ultima cosa che esula dalla variazione. 

 

 Sul Covid - chiosa il Vicesindaco - volevo aggiungere qualche  altro tassello di 

riflessione in merito alla situazione delle scuole. Lungi da parte nostra dare 

rassicurazioni o minimizzare quella che è la situazione, perché è ovvio che è  

attenzionata ed è monitorata come  lo è, d’altronde,  da 2 anni a questa parte. 

Però, va contestualizzato, anche un po’ quello che sta accadendo in questi giorni. E’ 

vero che i numeri sono importanti; è vero anche, però, che tutte le circolari ed i 

protocolli che sono stati emanati dal Ministero (sia dal Ministero dell’Istruzione che 



dal Ministero della Salute) richiamano, ogni volta, all’attenzione i Sindaci ad evitare 

azioni  in autonomia e ad attenersi alle valutazioni di sanità ed epidemiologia 

pubblica, che fa il SIESP…Questo perché? E’ evidente, dai casi che arrivano, dai 

nominativi e, soprattutto, dall’attività che si fa quotidianamente di 

tracciamento…Credo che abbiate riscontrato anche voi che l’attività di tracciamento 

che fa la ASL,  è molto più efficace rispetto a quello che accadeva nel precedente 

anno scolastico. Questo vuol dire che, evidenziato il caso positivo, nell’arco di 

qualche giorno vengono rinviati a tampone ASL, praticamente tutti!  Quindi, ci sono  

attività di  screening pressoché  immediate …E’ di oggi la notizia che è stata sospesa 

(in tutta  Italia!) la circolare ed il protocollo che era stato attuato i primi giorni di 

ottobre…Quello che prevedeva …Non mi dilungo…il famoso T zero T cinque, il 

doppio tampone, ecc….E si torna al vecchio metodo: caso positivo, quarantena per 

l’intera classe e, probabilmente tampone a termine!  

 

Quello che si evidenzia però è questo: che i casi sono molto raggruppati. In interi 

nuclei familiari, che, a volte, coinvolgono purtroppo più classi. E se c’è un dato, che 

la ASL ha sempre messo davanti a tutti, è quello che è la valutazione sulla chiusura di 

un plesso, di più plessi…Loro la fanno sulla base, oltre che dell’incidenza, della 

correlazione tra i vari casi. Tendenzialmente  loro su un plesso puntano a chiudere 

quando c’è una diffusione dei casi in più classi. Non in una sola classe. Cioè non si 

guarda il complesso dell’intero territorio, ma si guarda il complesso dei singoli casi. 

Dopodichè, è ovvio,  che se la tendenza dovesse essere quella all’aumento, non è che 

abbiamo tante alternative. Ma non credo che non abbiamo alternative noi, come 

comune di Mosciano, ma è tutta la Provincia perché, in generale, i Comuni, tranne 

casi un po’ più sporadici come Colonnella, sono messi più o meno tutti allo stesso 

modo. Certo è che io richiamo semplicemente ad  una riflessione di cosa facevamo 

l’anno scorso in questi giorni. Al netto delle zone rosse che venivano istituite, anche 

quando c’era la zona rossa, veniva garantita in presenza l’attività didattica fino alla 

prima media! Questa è una riflessione che dobbiamo fare… Perché è vero che c’è 

attenzione, preoccupazione da parte di tutti (ed è legittimo!), ma è anche vero che la 

scuola assolve a  due funzioni, credo, in subordine tra di loro. 

 La prima quella della educazione dei ragazzi. E ricominciare con uno Stop and Go  

delle attività scolastiche non credo faccia troppo bene alle loro attività, appunto! 

La seconda  è anche quella delle famiglie dove  una chiusura deliberata dal Comune, 

senza il supporto di una attenzione e di una valutazione sanitaria della ASL,  

genererebbe  non pochi disagi alle famiglie di quasi 680 alunni moscianesi. Questa è 

una riflessione che dobbiamo fare. Cioè una chiusura, con ordinanza comunale, non 

dà nessun tipo di supporto economico alle famiglie per eventuali bonus , babysitting e 

quant’altro. E’, questo,  un pezzo di riflessione che si aggiunge alle considerazioni 

prettamente sanitarie. 



 

Iezzi Dylan:  

 

In merito alle delucidazioni fornite dalla maggioranza, proprio adesso sono andato a 

riprendere la delibera di Giunta, in merito alle luminarie natalizie. Ho visto che vi è 

un impegno di spesa di 10 mila euro. Ci sono 5 mila euro che vengono presi dal 

capitolo “spese per spettacoli e manifestazioni”. A questo punto ritengo che il 

“rimanente” di quello che viene preso dalla delibera di Giunta per l’illuminazione, 

verrà utilizzato per manifestazioni ed eventi… Dalla delibera di Giunta risulta che in 

questo capitolo di bilancio vengono prelevati 5.160,00 euro,  “quindi per un 

rimanente di  2.840,00”  e “ quindi, a questo punto, rimane la domanda: con 2840,00 

euro, cosa si intende fare?” 

Non mi è stato risposto, invece, in merito agli interventi in campo turistico (impegno 

di spesa 2021!): sono anche questi,  fondi che ci vengono da parte dello Stato? 

 

In merito agli 8 mila euro, ho chiesto perché ci è stata questa variazione in aumento. 

Proprio stamattina sono stato dal Dirigente comunale. Però non mi ha dato lumi in 

merito a questo finanziamento che sarebbe dovuto arrivare dal Ministero della 

Cultura! 

 

Lattanzi Luca:  

Probabilmente non sono stato chiaro. La delibera di Giunta è stata approvata prima di 

questa  variazione che portiamo oggi!  Pertanto, gli impegni vengono fatti non sui 

soldi che mettiamo oggi, ma sui soldi che c’erano allora (quando la delibera di giunta 

fu adottata)!!! 

 

I 10 mila euro, riportati  nella delibera di Giunta citata, sono frutto di… Vado a 

memoria e mi concederete qualche  zero/virgola di errore …Il cap. 4760  aveva una 

capienza di quasi circa 5 mila e 300 euro …Sono i soldi che sono avanzati dalle 

manifestazioni programmate quest’estate. Cioè abbiamo dato al bilancio una 

dotazione per le manifestazioni estive. E, in quella sede, si parlò di una dotazione 

alta!…Non si capiva bene…E fu spiegato!…Oggi mi si dà l’occasione di dire: ci  

sono stati dei soldi che sono avanzati…Fondi di bilancio, nostri, di quella dotazione 

dell’epoca!…Sono avanzati 5mila e 300 euro… 

Ai soldi di cui sopra si devono aggiungere quelli del cap. 4762 “Proventi avuti da 

altri Enti ovvero da aziende private che finanziano le manifestazioni”. Normalmente 

ci si finanziano le manifestazioni estive. Quest’anno è stato possibile risparmiare 

grazie ad altri Enti che hanno finanziato le manifestazioni…E, quindi, 5.300 + 3000  

si arriva ad  8300! I restanti mille e 700 euro non  ricordo il capitolo da cui sono stati 

presi… Sono comunque capitoli inerenti la gestione delle manifestazioni! …Ah, sì 

giusto, scusami  1500 euro dal 4725 “Spese per la cultura”, soldi  che c’erano già, in 

fase di bilancio di previsione e che, normalmente, vengono impiegati per 

presentazione libri, spettacoli al chiuso e che impegniamo nel periodo primaverile  e 



così via, ma la situazione pandemica non lo ha permesso …Ce li ritroviamo adesso e 

li possiamo utilizzare per le luminarie!!! 

 

Gli 8 mila euro vengono utilizzati per manifestazioni invernali, cioè quelle 

programmate per il periodo natalizio + le manifestazioni che non hanno ancora 

definizione precisa  causa Covid…Si aspetta, appunto, l’evoluzione della 

pandemia…Normalmente riguardano la giornata della Memoria, il 25 aprile… 

Insomma il periodo invernale. Ci sarebbe anche intenzione di fare qualcosa a 

chiusura dell’anno dantesco, perché la celebrazione va dal 25 marzo 2021 al 25 

marzo 2022.  Ci si sta lavorando su questo, ma sono eventi che vanno fatti al chiuso e 

che vanno pure, di pari passo, col quadro pandemico. 

Se il Dirigente non ha detto del finanziamento, fondamentalmente  è perché lo segue 

il Settore Cultura … Lui i soldi li prende in ingresso!... Tutto qua. 

 

C’è anche un finanziamento della Camera di Commercio che è stato introitato…(voci 

f.m.) … 

 

Cordone Donatella: Per quanto riguarda  i fondi del  capitolo sul turismo (non ci 

sono fondi provenienti da Amministrazioni esterne, anche  se non escludiamo la 

possibilità di fare richieste in tal senso, come fatto in precedenza)  derivano da una 

riorganizzazione dei capitoli e verranno utilizzati per promuovere, al meglio, il 

territorio, anche in considerazione di potenziare la promozione del turismo 

 


